

பிரஸார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4  
22 04 2024 **MONDAY 7.15 PM**  
ஆகாஷ்வாணி

தலைப்புச் செய்திகள்

- குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு பத்ம விருதுகளை இன்று வழங்கினார்.
- வாக்குப்பதிவின்போது வெயிலின் தாக்கத்தை எதிர்கொள்வதற்கான முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் வகையில் சிறப்பு பணிக்குழு ஒன்றை தேர்தல் ஆணையம் நியமித்துள்ளது.
- மக்களவைத் தேர்தலுக்கான இரண்டாம் கட்ட வாக்குப்பதிவு வரும் 26-ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ள நிலையில், அத்தொகுதிகளில் அரசியல் கட்சித்தலைவர்களின் பிரச்சாரம் தீவிரமடைந்துள்ளது.
- எல்லைப்பகுதியில் பாதுகாப்புப்படையினர் மேற்கொண்டுவரும் பணி பாராட்டுதலுக்குரியது என்று பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு ராஜ்நாத் சிங் கூறியுள்ளார்.
- ஸ்பெயின் பாரா பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியா 5 தங்கம் உட்பட 20 பதக்கங்களை வென்றது.

--இனி விரிவான செய்திகள்---

<<<<<<>>>>>>

குடியரசுத்தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்மு, பத்ம விருதுகளை இன்று வழங்கினார்.

குடியரசுத்தலைவர் மாளிகையில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் முன்னாள் குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. வெங்கைய நாயுடு, பரதநாட்டியக் கலைஞர் டாக்டர் பத்மா சுப்பிரமணியம் ஆகியோருக்கு பத்ம விபூஷன் விருதுகளை வழங்கி கௌரவித்தார்.

மறைந்த சமூக கல்வியாளர் **Bindeshwar Pathak**-கிற்கு பத்ம விபூஷன் விருது, மறைவுக்கு பிந்தைய விருதாக வழங்கப்பட்டது.

நடிகர் மிதுன் சக்ரபர்த்தி, பிரபல பின்னணிப் பாடகி திருமதி உஷா உதுப், சமூக செயற்பாட்டாளர் டாக்டர் சீதாராம் ஜிண்டால், இதய சிகிச்சை நிபுணர் டாக்டர் தேஜாஸ் மதுசூதன் பட்டேல், முன்னாள் உத்தரப்பிரதேச ஆளுநர் திரு. ராம்நாயக் ஆகியோருக்கு பத்ம பூஷன் விருது வழங்கப்பட்டது.

தமிழ் திரைப்பட நடிகரும், தேமுதிக நிறுவனருமான விஜயகாந்துக்கு பத்ம பூஷன் விருது மறைவுக்கு பிந்தைய விருதாக வழங்கப்பட்டது.

<<<<<<>>>>>>

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான எஞ்சியக்கட்ட வாக்குப்பதிவின்போது கோடை வெயிலின் தாக்கம் குறித்து ஆய்வு செய்து உரிய முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கென சிறப்பு பணிக்குழு ஒன்றை தேர்தல் ஆணையம் ஏற்படுத்தியுள்ளது.

இன்று புதுதில்லியில் இதுதொடர்பாக, தலைமை தேர்தல் ஆணையர் திரு ராஜீவ் குமார், தேர்தல் ஆணையர்கள் திரு Gyanesh Kumar, திரு Sukhbir Singh Sandhu ஆகியோர் அதிகாரிகளுடன் மேற்கொண்ட ஆய்வின்போது இதற்கான முடிவு மேற்கொள்ளப்பட்டது.

கோடை வெயிலின் தாக்கம் தொடர்பாக மேற்கொள்ள வேண்டிய முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்து வாக்காளர்களுக்கு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவது, வாக்குச்சாவடிகளில் உரிய வசதிகளை ஏற்படுத்துவது போன்றவை குறித்து இக்கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்பட்டது.

அடுத்த ஆறு கட்ட வாக்குப்பதிவின்போது மேற்கொள்ள வேண்டிய நடவடிக்கைகளை இந்த பணிக்குழு ஆய்வு செய்யும் என்று எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

வானிலை ஆய்வு மையம், தேசிய பேரிடர் மேலாண்மை ஆணையம் மற்றும் சுகாதாரத்துறை அதிகாரிகள் இந்த கூட்டத்தில் பங்கேற்றனர்.

<<<<<<>>>>>>

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான இரண்டாம் கட்ட வாக்குப்பதிவு வரும் 26-ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ள நிலையில், அத்தொகுதிகளில் அரசியல் கட்சித்தலைவர்களின் பிரச்சாரம் தீவிரமடைந்துள்ளது.

உத்தரப்பிரதேச மாநிலம் Aligarh-ல் நடைபெற்ற பிஜேபி பிரச்சாரக்கூட்டத்தில் பேசிய அக்கட்சியின் மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி, எதிர்காலத்தை எதிர்கொள்ளும் தைரியம் காங்கிரஸ் கூட்டணிக்கு இல்லை என்று தெரிவித்தார்.

மக்களின் வளத்தை சுரண்டும் வகையிலேயே அவர்களது வாக்குறுதிகள் இருப்பதாக அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

காங்கிரஸ் கட்சித்தலைவர் திரு மல்லிகார்ஜுன காரகே, இன்று கர்நாடக மாநிலம் Channapatana-வில் நடைபெற்ற பிரச்சாரக்கூட்டத்தில் பங்கேற்று பேசினார்.

அப்போது, நாட்டின் அரசியலமைப்பையும், ஜனநாயகத்தையும் காக்க இந்த தேர்தல் மிக முக்கியமானது என்று தெரிவித்தார்.

நாட்டின் அரசியலமைப்பை அழிக்க பிஜேபி முயற்சிப்பதாக அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

சட்டீஸ்கர் மாநிலம் Lormi, Chandkhuri-ல் நடைபெற்ற பிரச்சாரக்கூட்டங்களில் பிஜேபி தலைவர் திரு ஜெ பி நடா இன்று பங்கேற்று பேசினார்.

ஏழைகளின் நலனுக்காகவே பிஜேபி அரசு செயல்பட்டு வருவதாக அவர் தெரிவித்தார்.

நாட்டில் பிரிவினையை ஏற்படுத்தி, வாக்கு வங்கி அரசியலை காங்கிரஸ் மேற்கொள்வதாக திரு ஜெ பி நடா கூறினார்.

உத்தரப்பிரதேசத்தில் உள்ள கன்னோஜ் தொகுதியில் திரு தேஜ்பிரதாப் சிங் யாதவ் போட்டியிடுவார் என சமாஜ்வாதி கட்சி அறிவித்துள்ளது.

இதுவரை அக்கட்சி 57 வேட்பாளர்களின் பெயர்களை வெளியிட்டுள்ளது.

தேசியவாத காங்கிரஸ் கட்சியின் தலைவர் திரு அஜித் பவார் இன்று மும்பையில் அக்கட்சியின் தேர்தல் அறிக்கையை வெளியிட்டார்.

இதையடுத்து, செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், சமூகத்தில் உள்ள அனைத்து மக்களின் நலனை கருத்தில்கொண்டு, இத்தேர்தல் அறிக்கை உருவாக்கப்பட்டிருப்பதாக தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான மூன்றாம் கட்ட வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 7-ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ள நிலையில், வேட்புமனுக்களை திரும்பப்பெறுவதற்கான காலக்கெடு இன்று முடிவடைந்தது.

மூன்றாம் கட்ட தேர்தலில் 10 மாநிலங்கள், 2 யூனியன் பிரதேசங்களில் உள்ள 94 தொகுதிகளில் வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

மக்களவைத் தேர்தலில் பிஜேபி வேட்பாளர் ஒருவர் போட்டியின்றி தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளார்.

குஜராத் மாநிலம் சூரத் மக்களவைத் தொகுதியில் பிஜேபி சார்பில் வேட்புமனு தாக்கல் செய்த திரு முகேஷ் தலால் வெற்றிபெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளார்.

மூன்றாம் கட்ட தேர்தலுக்கான வேட்புமனுக்களை விலக்கிக்கொள்வதற்கான கடைசி தினமான இன்று போட்டியில் இருந்த இதர வேட்பாளர்கள் மனுக்களை விலக்கிக்கொண்டதையடுத்து, திரு முகேஷ் தலால் போட்டியின்றி தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>

மணிப்பூர் மக்களவைத் தொகுதியில் 11 வாக்குச்சாவடிகளில் இன்று மறுவாக்குப்பதிவு அமைதியான முறையில் நடைபெற்று முடிந்தது.

மாலை மூன்று மணி நிலவரப்படி, 73 புள்ளி பூஜ்யம் ஐந்து சதவீதம் வாக்குகள் பதிவானது.

முன்னதாக, கடந்த 19-ஆம் தேதி நடைபெற்ற முதல்கட்டத் தேர்தலில், இந்த வாக்குச்சாவடிகளில் வன்முறை மற்றும் போலி வாக்குப்பதிவு நடைபெற்றதையடுத்து, மறுவாக்குப்பதிவு மேற்கொள்ளப்பட்டது.

<<<<<<>>>>>>

எல்லைப்பகுதியில் பாதுகாப்புப்படையினர் மேற்கொண்டுவரும் பணி பாராட்டுதலுக்குரியது என்று பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு ராஜ்நாத் சிங் கூறியுள்ளார்.

இன்று சியாச்சினில் பாதுகாப்புப்படை வீரர்களுடன் கலந்துரையாடுகையில் அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

இந்த பகுதியில் மோசமான வானிலை நிலவிவரும் போதிலும், நாட்டை பாதுகாப்பதற்காக அர்ப்பணிப்புடன் வீரர்கள் பணியாற்றி வருவதாக அவர் கூறினார்.

துணிவு மற்றும் மனஉறுதியின் சின்னமாக சியாச்சின் திகழ்கிறது என்றும் திரு ராஜ்நாத் சிங் தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>

கோடை விடுமுறையையொட்டி, அதிக அளவில் மக்கள் ரயில் பயணம் மேற்கொள்ளும் நிலையில், கூட்டத்தை கட்டுப்படுத்த போதுமான ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக ரயில்வேத்துறை தெரிவித்துள்ளது.

கடந்த ஒன்றாம் தேதிமுதல், நேற்று வரை நாடு முழுவதும் 41 கோடி பேர் ரயில் பயணம் மேற்கொண்டதாகவும், கூடுதலாக ஒன்பதாயிரம் ரயில் சேவைகள் செயல்படுத்தப்பட்டதாகவும் ரயில்வே தரப்பில் கூறப்பட்டுள்ளது.

முன்பதிவில்லா பெட்டிகளில் பயணிக்க வரிசை முறையை ரயில்வே பாதுகாப்புப்படை செயல்படுத்துவதாகவும், அசம்பாவிதம் ஏதும் நடைபெறாமல் தடுக்க கண்காணிப்பு தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் ரயில்வே வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

வடகொரியா, சந்தேகத்திற்கு உரிய வகையில், பல்வேறு சிறிய ரக **Ballistic** ஏவுகணைகளை இன்று ஏவியதாக தென்கொரியா தெரிவித்துள்ளது.

இது தொடர்பாக, அந்நாடு வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், வடகொரியாவின் தலைநகரில் இருந்து இந்த ஏவுகணைகள் ஏவப்பட்டதாகவும், இதையடுத்து தென்கொரியா தனது கண்காணிப்பை தீவிரப்படுத்தி உள்ளதாகவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

மேலும், இவ்விவகாரம் தொடர்பாக, அமெரிக்கா மற்றும் ஜப்பானுடன் ஒருங்கிணைந்து செயல்பட தயாராக இருப்பதாக அந்நாடு தெரிவித்துள்ளது.

ஜப்பான் பிரதமர் திரு 'Fumio Kishida ' வெளியிட்டுள்ள செய்திக்குறிப்பில், இந்த நிகழ்வு குறித்து தகவல்கள் திரட்டப்பட்டு வருவதாகவும், அந்நாட்டு விமானங்களின் பாதுகாப்பு உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

நாட்டின் கிழக்குப்பகுதியில் அடுத்த ஐந்து நாட்களுக்கு வெப்ப அலைகள் வீசக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

மேற்குவங்கத்தில் கங்கை நதி பாயும் இடங்களில் வெப்பத்தின் தாக்கம் தீவிரமாக இருக்கும் என்று அந்த மையம் கூறியுள்ளது.

ஒடிஷா, ராயலசீமா, ஜார்கண்ட், விதர்பா, சட்டீஸ்கர், மத்தியப்பிரதேசத்தின் தென்மேற்கு பகுதிகள், தெலங்கானா, ஆந்திரப்பிரதேசத்தின் கடற்கரையோரப்பகுதிகளில் அதிகபட்ச வெப்பநிலை 42 முதல் 45 டிகிரி செல்சியஸ்ஸாக இருக்கும் என்று குறிப்பிட்டுள்ளது.

தென்கிழக்கு மாநிலங்களில் அடுத்த இரண்டு நாட்களுக்கு கனமழை இருக்கும் என்று வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

அருணாச்சலப்பிரதேசம், அஸ்ஸாம், மேகாலயா, நாகாலாந்து, மணிப்பூர், மிசோரம் மற்றும் திரிபுராவில் லேசானது முதல், மிதமானது வரையிலான மழை பெய்யக்கூடும் என்று வானிலை ஆய்வு மையத்தின் அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

#### விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஸ்பெயின் பாரா பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியா 5 தங்கம் உட்பட 20 பதக்கங்களை வென்றது.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில் தருண், Nitesh-ம், மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில் Manisha-வும், கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் Nitesh - துளசி மதி இணையும், மகளிர் இரட்டையர் பிரிவில் Palak இணையும் தங்கப்பதக்கம் வென்றன.

Sukant, Manoj, ஆகியோர் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில், வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றனர்.

கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் Chirag - Mandeep இணையும், சிவராஜன் - நித்யபூர் இணையும், ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில், மனோஜ் - தீப் இணையும், ராஜ்குமார் - சிராக் இணையும் வெள்ளிப்பதக்கங்களை வென்றன.

ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவில், ஜெகதீஷ் சிவராஜன் மற்றும் மன்தீப், மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில் துளசிமதியும், **Palak**-க்கும், கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் நவீன் - பாலக் இணையும், **Shashank** – **Ammu** இணையும், ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் **Abhijeet** இணையும், உமேஷ் - சூரியா இணையும் வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

-----

ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியில், ராஜஸ்தான் அணி, மும்பை அணியை எதிர்கொள்கிறது.

ஜெய்பூரில் இன்னும் சற்றுநேரத்தில் தொடங்கவுள்ள இப்போட்டியில் டாஸ் வென்ற மும்பை அணி முதலில் பேட் செய்ய தீர்மானித்துள்ளது.

-----

ஆசிய ஜுடோ சாம்பியன் போட்டியில், இந்தியாவின் **Tulika Mann** அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஹாங்காங்கில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் மகளிர் 78 கிலோ பிரிவு காலிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், தென்கொரியாவின் **Kim Hayun** –ஐ வென்றார்.

-----

பாரிஸ் ஒலிம்பிக் கலப்புத் தொடர்நடை போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் **Akashdeep** மற்றும் **Priyanka** இணை தகுதி பெற்றுள்ளது.

<<<<<END>>>>